

本报时评

八面来风

地铁读书广告
不应捆绑无聊文化

杜绝“瘦身”钢筋，严管重罚不可少

□ 三亚日报 吴采净

建筑安全和食品安全一样，直接威胁着老百姓的生命财产安全，任何时候都不能掉以轻心。在“瘦身”钢筋问题上，从监管到查处，哪一个环节都不能松懈，否则，“楼歪歪”、“楼脆脆”、“楼倒塌”就都不会是偶然



随着时代的快速发展，我们对生活质量有了更高的要求，对于住房，已经不仅仅是要求“有所居”，还要居得舒适居得安全。因此，不管是高楼大厦，还是平房瓦房，建材质量的重要性不言而喻。

据省媒报道，7月17日下午，海口市政府举行新闻发布会，通报“瘦身”钢筋事件阶段性调查结果。记者从会上了解到，海口市住建局在电力沟污水截流、壅水工程项目中发现有使用“瘦身”钢筋

的情况。同时，查实德隆发钢材商行存在违法销售“瘦身”钢筋的行为，海口市公安部门已传唤18名涉事人。目前，该商行“瘦身”钢筋的销售数量和流向正在进一步核查中。

其实，此次海口对使用“瘦身”钢筋施工方被重罚21万元并不突然，早在7月7日，有媒体报道称海口市永万路、海榆西路多家钢筋加工店能购买到“瘦身”钢筋，并曝光海口某小学旁边的排污工程（电力沟污水截流、壅水工程）、东山镇某工程等项目使用了“瘦身”钢筋。之后，海口就针对“瘦身”钢筋事件成立了专项整治机构，工商、住建、质监、水务、公安、各区政府为成员单位，对媒体曝光

的企业和涉事单位进行查处。

此次的调查结果是对关注此事的公众一个交代，当然，事件还没有结束，对“瘦身”钢筋的销售数量和流向还在进一步核查中，但却让我们看到了当地政府的态度和决心，建筑安全和食品安全一样，直接威胁着老百姓的生命财产安全，任何时候都不能掉以轻心。

对于“瘦身”钢筋，或许有些人还不太清楚它的概念，其是指将正常钢筋拉长后再用于房屋建设，目的是减少建设成本。“瘦身”钢筋影响了房屋的承载力，还有抗震性下降，举个例子，当地震来临时，使用“瘦身”钢筋的楼房倒塌的过程就会由缓慢变得迅速，居民逃生的可能

性就会大大减少，其对建筑质量安全的危害是不可逆的。

然而就是这么一个具有如此大威胁的事物，多年来在行业内都存在着，甚至已经形成了一个产业链，大家都心知肚明，这其中，脱不掉“利益”两字。尽管“瘦身”钢筋重量偏差严重低于国家标准，但在巨大利润的诱惑下，一些不法商家、建筑商也就把底线踩在脚下了。

如何保证建筑质量安全，彻底杜绝“瘦身”钢筋？这是亟待解决的问题。此次海口对使用“瘦身”钢筋的施工方重罚21万元传出一个信号，从商行到施工方，只有让这些生产或使用“瘦身”钢筋者真正伤筋动骨，才能刹住这股偷工减料的歪风邪气。

在“瘦身”钢筋问题上，从监管到查处，哪一个环节都不能松懈，否则，“楼歪歪”、“楼脆脆”、“楼倒塌”就都不会是偶然。人可以瘦，但关乎建筑安全，关乎民众安全的钢筋不能“瘦”。

我们该如何掌握安全常识

□ 三亚日报 张雪峰

读者来论

少“走神”，多“走心”

□ 魏哲哲

当下，大龄青年的婚恋问题大有成为社会老大难的趋势。为啥单着？年轻人的理由五花八门，而“工作压力太大了，我没时间”差不多是高居榜首的理由。不是不渴望浪漫的爱情、温馨的生活，可是工作和生活兼顾起来好难啊！不少人发出这样的感叹。

乍一听，貌似很有道理。是啊，即使是已经在社会中摸爬滚打过的“老手”，如何有效工作让同事认可，如何兼顾家庭让亲人温暖，也依然是十分头疼的话题，更何况是摸着石头过河的年轻人呢？他们的社会阅历、工作经验都处于积累阶段，需要在职场上更多的磨砺打拼，所以在生活方面有所短缺也很正常吧！

再想一想，的确如此吗？一位长辈的故事或许能启发。在单位，她称得上是大忙人。然而，即使任务繁杂，她却有着自己的节奏。让我更为羡慕的，是这位长辈结婚20多年始终和谐美满的家庭生活。不时晒出亲手做的家常菜，不时和家人出现在阳光沙滩……向她请教秘诀，她说得很简单：“做个有趣的人！”

这让我想起了我的另一个朋友。小伙子在基层科研单位工作，工作总是一板一眼，实验多、下班时间不固定，不过他却也过出了规律：上班前要走路锻炼半小时，下班回家要给家人温暖的拥抱！“我们可以对陌生人和颜悦色，对待亲人难道不应该更温暖嘛！”聊天中，他分享自己的人生哲学：“要像蜜蜂一样工作，像蝴蝶一样生活！”

认真生活的人才有资格获得幸福。朋友的这句人生信条，表达的正是这层意思，蜜蜂式的细致严谨正是工作状态的需要，蝴蝶式的翩跹斑斓正是生活情趣的最好比拟。工作生活都是人生的必修课，二者本应是良性互动关系，只不过需要我们去体悟把握好他们的不同范式和节奏。

细心观察，每个人的周围都有如上述两位一般的幸福代表。不过，在旁人看来工作生活两不误的开挂人生，背后也充满付出和汗水，而不是有多好运。

工作上走心，才能认真不浮躁；生活中走心，才能有趣有温度。我们往往一边吐槽恋爱没时间，却在一遍遍刷着朋友圈寻找存在感；一边抱怨工作压力大，一边却总是拖延症到最后一刻……事实上，我们在工作生活中的不满意很多源于“多走了神，而少走了心”。的确，人生路上充满诸多不易和挑战，不过，真正的幸福路障从来都不是工作生活本身的羁绊，而是缺少向内寻找幸福的走心态度。

“愿你双手永远忙碌，愿你脚步永远轻盈。”摇滚歌手、诺贝尔文学奖获得者鲍勃·迪伦写给儿子的歌词有着异曲同工之妙，代表着工作和生活态度的两面。同时，也启迪我们青年人，面对人生考题用什么态度和方式交出完美的答卷。



据省媒报道，近日，海口海秀中路一家饭店临时停电，导致一名顾客被困电梯内长达40分钟之久。其间，被困者本人及其亲属以及饭店工作人员、物业竟无一人报警。最后，一名路过的热心群众帮忙拨打了119。接到报警后，海口公安消防支队龙华大队立即派出救援力量赶赴现场。就在消防官兵刚刚赶到现场的时候，电梯工作人员将电梯故障解除了。消防部门提醒广大市民，发现有人被困电梯时，应保持冷静，在联系物业的同时最好拨打119报警。

回顾事情的经过，读者或许能理解最后是路人拨打119报警而非并非在

场的人。因为在现场的人当时必然很紧张，同时很想努力早点帮助被困者从电梯里出来，情急之下忘了拨打119报警，但恰恰是后者反而能使被困的人早点脱困。总而言之，这一情形的发生完全可以为人所理解，只不过媒体报道中消防部门的提醒非常重要，这可以算得上一个知识点，紧急关头自有用处。

除了这一安全知识本身以外，这件事其实再次提醒人们，提升安全意识，掌握一定的安全知识很有必要。生活中总有一些突发状况，情形可能各有不同，也许一直不会遇到，也许会遇到。一旦遇到时，是否具备一定的自救常识关乎的可能是个人安危问题。如今，人们有很多渠道、机会去了解各种安全常识，不妨留意一下，至少关注一些与自己工作生活相关的内容。当更多的人具备一定的安全常识和能力，在紧急关头能用自己的经验和知识去保护自己、帮助别人。

与此同时，我们还应注意分辨一些内容的可靠性。例如有些在网络上传播很多的所谓知识或方法，最后却被证明是不靠谱的。前一阵子关于可灭乐的话题在网上流传甚广，一时之间可灭乐似乎立刻变身救援神器了，但是随着讨论的深入，人们就渐渐明白事实并非那么简单，比如有人开始谈到阻燃的原理；有人说车里备一箱可乐，结果被指如此做有危险；有观点指出液体只对哪些火灾有一定效果，对某些类别的火灾则不能使用。在微博上，读者还可以看到有媒体采访当地的消防部门，消防部门提醒不要盲目相信网上流传的灭火法。发生火灾时，在确保自身安全的前提下，可尝试用灭火器扑救初期火灾，但如果火势蔓延，要第一时间逃生，并拨打119。类似的例子并非仅此一件，重点在于我们需要了解掌握一定的安全常识和自救知识，但同时要学会辨别，以免误信一些不靠谱的事情。



放任的“危险”

近几年，小孩恶作剧随处可见，“熊孩子”的各种危险行为也频频见诸报端：在铁轨上放石子、损坏汽车、将其他小孩推下电梯……渐渐，人们发现，“熊孩子”并非只是“调皮捣蛋”那么简单，他们对公共秩序、他人财产，甚至生命安全的威胁一点不容小觑，管理好“熊孩子”成为社会新课题。

新华社发

大家@说

乘飞机逃票差点得逞，责任在谁？

背景：7月16日，由北京飞往上海的吉祥航空公司HO1252航班，乘务员在起飞前居然发现“多”了一个小孩。这个身高未过1米2的孩子被家长以“逃票”的方式带上飞机，飞机因此延误5个小时，中国民航局已介入调查。据推测，问题很可能出在安检和登机环节。

新京报曹旭刚：据说，家长还问，可以机上补票吗？这看似“傻乎乎”的一问，反映的其实是涉事家长事发后的“狡黠”：能不能补票可以不知道，但能不能逃票总该知道吧？机场关卡失守，固然难辞其咎，理应承担相应责任，但啥票都能逃背后的规则缺失，更让人心焦。一个正常的社会，必然是一个规则健全且有效运转的社会，如果越来越多的人习惯于“不走寻常路”，习惯于以各种理由“跳出规则”，正常社会秩序将难以维持。因此，依情依理依法对漠视规则者追责，不可或缺。具体到飞机逃票事件，按照《合同法》规定，如果因旅客逃票等人为原因导致飞机延误，航空公司依法依约应对其其他旅客进行赔偿，然后航空公司可以就其损失再对涉嫌逃票的旅客进行追偿。也就是说，逃票的责任人必须受到应有惩处。即便追偿的数额不足以弥补航空公司和乘客的损失，也要坚决追偿。因为追偿不只是一个经济问题，更是态度问题，直接指向着捍卫规则的强

度和力度。道德谴责，依法处理，“两手抓”才能体现规则刚性，显现捍卫规则的决心。

人民网小蒋：这也是安检的重大疏漏。安检都是逐人检查，一张机票对应一个人，不可能让几个人“一起过”，哪怕是孩子也不例外。本例中，两名成年人带着三个孩子，场面或许稍复杂，但五个手指头就能数过来的人数，安检居然“漏”过去一个，是绝对不应该的。这

不是航空公司少赚一个人的机票钱的问题，而是可能给飞行安全带来风险隐患。正因如此，当天该航班的全机旅客不得不下机重新安检，该飞机被进行清仓检查，民航局介入调查。人们有理由质疑涉事家长的侥幸心理与逾越规则，但作为把关者的安检没能当场查出问题，更是难辞其咎。必须指出，林子大了什么鸟都有。作为发展中国家，各种差异客观存在，人的素质并不整齐划一，这不奇怪。社会在努力提升公民素养、呵护道德诚信的同时，也要对不良的人与行为保持警惕与惩戒，构筑更安全有序的法治与机制网络。不回避问题，不夸大问题，致力于解决问题，才是理性的态度。

与路口的斑马线、马路中间的黄线等相比，软护栏的阻隔效果其实已经立体化了，也呈现出某种较强的排拒暗示。按说，公众完全可以从这种意思中，并规规矩矩地遵循划定的秩序，避免逾越。然而，与斑马线、黄线一样，护栏依然拦不住冲动的游客。如果游客心中本来就没有敬畏，如果大家早已习惯不守规矩，即便换再多的护栏也没有用。另外，这里还存在一个如何打发无聊时间的问题。我们常常看到，倒是一些远道而来的外国朋友在等待时能够保持安静，而国人却往往耐不住无聊的时光。要么大声笑闹，嘻嘻哈哈，要么东倒西歪，或蹲或坐。种种行为，均给人一种没事找事的感觉。为什么不能静下心来，静下心来，用心感受一下周边的建筑，想象一下即将进入的场域会有什么样的发现，或者什么也不想，就那么等一会？总是着急，总是跨栏，总是抱怨，为什么就不能心平气和一些？软软的红色护栏绳，照见的是一些人思想意识层面的贫乏与苍白。这其实也无关公德，主要还是与心中无敬畏、缺乏规矩意识有关。但愿这种贫乏与苍白，会随着时代的转换而逐步丰富、充盈起来。（中国青年报 胡印斌）

(本版言论只代表个人观点)